

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. . . pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre. . . 4 25
Portugal, tri. pnestro. . . 1 00
Demás países extranjeros. . . 9 00
VENTA
NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Idem alzado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.
PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 cent. linea
En la 2.ª edición de noticias, 0,63 linea.
En 3.ª línea, 0,25 linea.
Telégrafos 15 de ab. a 50 centimos.
En 4.ª línea, 0,10 linea.
Comunicados, precios convencionales.
Esquemas mortuorias
De 15 pesetas a 1 50, según plana y dimensiones.
PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DOPLICADO Y PEREZ PUJLO, 10. — TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Dice La Correspondencia de España que en la política española impera como máxima suprema del arte de gobernar el extraño afonismo: «gobernar es rectificar».
Y diciendo esto porque la vida de nuestros políticos es una perpétua rectificación, aplaudiendo hoy lo que ayer censuraban, disputando hogaño como panacea aquello que antaño calificaban de insano. No es el mal solamente de unos, y por desgracia, a todos contagiado.

Escribe El Liberal a propósito de la cuestión del obstruccionismo, que los republicanos, y los que en el Congreso opinan y recelan cual ellos recelan y opinan, abrirán paso a todo lo que sea de utilidad notoria, y únicamente se opondrán a que la farsa y la arbitrariedad triunfen.

No representaría ni serviría al país quien transigiese con embrollos fantásticos como el del saneamiento de la moneda, que además de traer aparejados varios empréstitos sospechosos, exige el gasto previo de 25 millones de pesetas para la simple instalación de una oficina de cambio.

No quiséramos oírse el Heraldo que hubiesen llegado hasta el punto en que están las relaciones de los grupos parlamentarios que han de discutir los distintos proyectos de ley pendientes en el Congreso.

No podemos, sin embargo, dejar de reconocer que la minoría republicana, al haber adoptado la inflexible actitud de que da testimonio la marcha lentísima de los debates del presupuesto, no hace otra cosa que responder ásperamente al tono con que se la habla por el Gobierno y por la mayoría.

Saquemos enhorabuena a los gobernantes del atoladero en que pudren, y entonces será cuando se vea quién es el culpable de que no se discutan ó se voten. Presida la buena fe a sus actos, dejese de recriminaciones inútiles, haga alardes de su excelente voluntad, si tiene alguna; mas ¿qué fundamento podrán tener sus fingidas querellas si se opone desde luego a que las Cortes estudien lo que el país ansia que se traduzca en ley inmediatamente?

En opinión de El Universo forjándose ilusiones vanas los que desconocen la esencia del Pontificado supremo de la Iglesia. El Papa es el mismo de siempre; reclama su libertad porque la necesita, porque es la garantía de la libertad del mundo, y abomina de las que se llaman libertades, porque no son sino desenfrenos de la malicia humana, libertinaje del entendimiento, y de la pasión, que convierten la sociedad civilizada en un campo de batalla entre unas y otras clases, cuyo término no puede ser otro que el del triunfo de la mano más dura ó del sable más afortunado.

Ocupándose El Correo Español de la concentración de elementos para la formación del partido democrático radical, dice que algunos inocentes se preocupan de la disconformidad que ha existido siempre, en puntos muy esenciales de doctrina y de procedimiento, entre las personas que concurren a la nueva fusión. ¡Valiente tontería! Para nada se trata ahora de ideas, aun cuando se intenta demostrar todo lo contrario; ventilase sobre todo el pleito de la sucesión,

el mismo pleito que se ventilaba seis meses antes de morir nuestro llorado don Práxedes Mateo.

Dice El Nacional que el señor Canalejas ha manifestado que tanto él como los señores Montero Ríos y López Domínguez se proponen reunir separadamente a sus amigos políticos, con objeto de darles cuenta de las inteligencias que entre ellos existen para formar el partido liberal democrático.

Después de estas conferencias celebrarán otra los tres indicados personajes para ultimar el pacto y acordar la manera de hacer pública su unión.

Canalejas—en opinión de El Imparcial—se muestra decidido a prepararse un desengaño igual que el anterior, pactando con Montero, pactando con Puigcerver en las mismas condiciones y casi en los términos mismos. Las distancias intelectuales que le separan de estos señores son infinitamente más grandes, más imposibles de salvar que las que le separan del señor Moret y de muchos de los que parecen dispuestos a seguirle. En ese otro campo hacia el cual se dirige con sus huestes el señor Canalejas, está el señor Montero Ríos, cuya inteligencia y cuyo corazón jamás trataron de remover la entraña social palpitante, sangrienta agitada por todos los dolores; en ese campo está el señor Puigcerver, así tisecho en su individualismo inabordable, hermético, que sonríe desdeñosamente ante las generosas iniciativas sociales; que trata de reducirlo a procedimientos estadísticos; que se abroquelaba tras la doble coraza de la libertad individual y de la propiedad individual, y que califica de antipático y subversivo al menor intento de reforma.

Las huelgas de Bilbao y de Riotinto, como en otra ocasión la general de Barcelona, han puesto de nuevo a la orden del día, entre nosotros, la cuestión obrera.

Y el Gobierno, reflejando la alarma y las preocupaciones de la opinión, ha presentado a las Cortes varios proyectos de ley de carácter social. Por su parte, la Prensa se agita y habla muy a menudo en primer término del problema. Los obreros, pues, están de moda. Buen trabajo les cuesta.

Pero no hay que cantar victoria. Veremos en qué para toda esta agitación política; ya habrá ocasión de apreciar si de ella se obtiene algún resultado positivo.

Del Diario Universal:
«Diga lo que quiera el señor Salmerón, las cuestiones económicas son hoy las que privan, y la estimación del crédito público es una medida casi exacta del aprecio de los Gobiernos en la pública opinión.»

«La difusión de los fondos públicos hasta las más recónditas aldeas, el estar empleado en ellos la totalidad del ahorro nacional y el avasallador movimiento industrial y mercantil que en pocos años ha transformado nuestras más ricas provincias, son causas que explican el que ocupen el primer lugar cuestiones antes relegadas al olvido.»

Noticias Generales

La República de Chile ha interesado de los Gobiernos de Quito y Bogotá emprender una acción común respecto a la ingerencia de los Estados Unidos en Panamá.

Ante la Comisión del Senado que ha de informar acerca del proyecto de ley de huelgas ha informado el periodista

don Manuel Jiménez Moya, en nombre del Fomento de las Artes.

Consideró la huelga lícita y dijo que no puede caracterizarse a la lícita que los obreros pertenecen a gremios de servicio general, y necesidad perentoria, por que eso sería tanto como restar armas.

El Gobernador civil de Pamplona comunicó que sobre la alta montaña cayó ayer copiosa nevada.

Las borrascas de nieve sepultaron en un principio a tres transentes.

En otros puntos de la Península también ha nevado.

La princesa Luisa de Sajonia ha roto definitivamente con Girón.

Pasará el invierno en París y Londres.

Dicen de Barcelona que en casi toda la región catalana está cayendo una abundante nevada.

En breve saldrá para los Estados Unidos con objeto de representar a España en la Exposición de San Luis el crucero Río de la Plata.

La Juventud católica de Barcelona ha celebrado una reunión que fué presidida por el Obispo.

El diputado señor Alba pronunció un discurso para demostrar que la Iglesia tiene solución para los problemas sociales.

Telegramas recibidos de Santander dicen que han sido puestos en libertad catorce de los que estaban detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Dicen de Tángier que en la mezquita principal se ha leído una carta del Sultán dando cuenta de haber fallecido el Roghi.

Añade la carta que muchos de los jefes insurrectos están enfermos.

En Sofía se ha descubierto una conspiración de oficiales búlgaros que se proponen la unión en una sola potencia de Servia y Bulgaria.

Han sido detenidos 40 oficiales, y en sus domicilios se encontraron documentos importantes.

También conspiraban para llegar a un casus belli entre Bulgaria y Turquía.

En el Círculo Mercantil de Zazagoza se ha celebrado un banquete en honor del ministro de Agricultura señor Gasset, al que han asistido 500 comensales, que manifestaron su entusiasmo por el joven ministro.

En los brindis, el señor Gasset insistió en que su programa hidráulico regenerará a España.

Los políticos siguen con gran interés el curso de las negociaciones entabladas por Montero Ríos con Canalejas y López Domínguez para llegar a una inteligencia y formar el partido liberal democrático.

También existen vivos deseos de conocer los acuerdos que adopten los moretistas en la reunión que celebren en el Círculo liberal.

S. M. el rey ha firmado los siguientes nombramientos.

Jefe del cuarto militar al general Polavieja; el coronel de la guardia civil señor Oller ha sido ascendido a general de brigada; ídem a general de división el de brigada señor Bascarán.

Un periódico dice que el Cardenal señor Martín Herrera, Arzobispo de Santiago, ha publicado una circular prohibiendo hacer exorcismos y bendiciones y practicar actos supersticiosos.

Dice el prelado que es grave el caso, que a veces ocurre, de que el Párroco u otro sacerdote exorcice a personas y hasta animales enfermos para que reobren la salud.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Rufo, Esteban y Alberto.

CULTOS.—Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, a las seis, solemne salva carmelitana.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las seis y cuarto misa privilegiada del Rosario.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Por la tarde, al oscurecer, exposición de S. D. M., rosario cantado, cánticos, bendición con el Santísimo y letrilla a la Virgen.

Convento de la Madre de Dios.—Fiesta de la Presentación de la Bienaventura-

da Virgen María en el Templo. A las diez misa solemne con S. D. M. expuesto y sermón que predicará el R. P. Sebastián de Jesús, María y José, Carmelita de calzón. Por la tarde a las cinco será la reserva.

PARA OBREROS

Asegúrese en Gijón que, por exigencias económicas, la gerencia de la fábrica de acero ha reducido en un 50 y un 70 por 100 de las tarifas los salarios que disfrutaban los obreros trafiladores, suspendiendo los jornales de los peones limpiadores y sustituyéndolos por 32 céntimos por tonelada.

Ha confrenciado el alcalde con el ingeniero jefe de la fábrica a fin de buscar solución al conflicto. Todos los obreros que se encuentran sin trabajo han celebrado varias conferencias.

En Bilbao han celebrado una reunión los gobernadores civil y militar, para ocuparse de los mineros de Trucios, acordándose llevar el asunto a los tribunales ordinarios. Temense nuevos desórdenes si se extiende la huelga a otras minas.

Ha llegado a Madrid una comisión de patronos mineros de Bilbao que tiene el propósito de informar al Gobierno y a los jefes de las minorías parlamentarias de todo lo ocurrido en la capital de Vizcaya con motivo de la última huelga.

Anteayer visitó la comisión al presidente del Consejo de ministros, al ministro de la Gobernación y al señor Azcarate.

Acompañaban a los patronos bilbaínos los diputados de aquella provincia.

Los patronos acusan a los socialistas de promovedores de la huelga, declinan-

rezagua y sus amigos, que han embaucado a los obreros, utilizándolos como instrumento de sus planes políticos.

Dicen que las cantinas no eran obligatorias y que los socialistas ejercieron coacción en varias minas para imponer el paro.

El miedo a los atropellos inspiró los actos de la mayoría de los obreros, que en un principio no deseaban la huelga, como lo demuestra el hecho de que continuaron abiertos muchos talleres a los doce días de haberse declarado.

Altos Hornos paró voluntariamente los trabajos para evitar desórdenes.

Los patronos mineros afirman que no se sabe la verdad de lo sucedido y que es más grave de lo que supone la opinión.

Por último, afirman los comisionados, que los socialistas tienen ya depósitos de dinamita.

Instrucción primaria

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela pública elemental de Cáceres, con 412'50 pesetas anuales, doña María Guerra Santano.



El marques de Santa Cruz

21 de Noviembre.

Si don Alvaro José de Navia Osorio Vigil, tercer marqués de Santa Cruz de Marcenado, vizconde del Puerto, no hubiera sido habilísimo diplomático, pensador de esplendorosa inteligencia, economista y político nada vulgares, general peritísimo, guerrero esforzado y valeroso y escritor todo erudición y profundidad, especialmente en asuntos militares, y en resumen, un hombre cuya gloriosa vida honró tanto a su Patria como a él, bastaría para figurar entre los españoles más ilustres y más dignos de la inmortalidad; el hecho de ser autor de la magnífica obra «Reflexiones militares», que le ha valido un renombre universal y ser llamado mentor del gran Federico de Prusia, por haber aprendido en ella éste la táctica y la organización que condujo siempre a sus ejércitos a la victoria.

El marqués de Santa Cruz nació en Veiga (Oviedo), el 19 de Diciembre de 1684; cuando aún no había cumplido los 18 años, abrazó la carrera militar, y la guerra de la Sucesión dióle inmediatamente motivos para hacer gala de su bravura, bizarría y talento militar. Después, a las órdenes del marqués de Montemar, tomó parte en la campaña de Italia, en la que ganó abundantes laureles y fama de tan esforzado guerrero como de talentado general, además de señalados honores, entre los que se cuenta el nombramiento de representante de España en la corte de Turin.

La tranquilidad de la vida cortesana despertó en el marqués de Santa Cruz, las afecciones que en sus tiempos de estudiante demostró por la Literatura, y en su propio palacio creó una Academia literaria que fué durante su estancia en Turin, centro de reunión de hombres eminentes en las ciencias, en las Artes y en las Letras, al cual solía honrar con su presencia el propio rey Víctor Amadeo II.

Trascurrido algún tiempo pasó a París de embajador, bien contra su voluntad, por serle más grata que la vida cortesana la militar, a la que repetidas veces pidió volver, consiguiendo al fin ser nombrado gobernador de Ceuta, plaza en que terminó de redactar sus «Reflexiones militares», comenzadas en Turin.

La conquista de Orán, llevóle a esta plaza como gobernador, en cuyas afueras encontró muerte gloriosa, por librar a su patria de una afrentosa derrota, en 21 de Noviembre de 1732.

He aquí cómo ocurrió el hecho: Conquistado Orán, el ejército español regresó a la Península, quedando en la plaza para su custodia unos 8.000 soldados al mando del marqués de Santa Cruz de Marcenado.

Al tener noticia el bey de Argel, Hassen Mustafá de la marcha de gran parte del ejército enemigo, creyó empresa fácil recuperar a Orán, y al frente de gran número de combatientes atacó en diversas ocasiones las fortalezas de la plaza, siendo en todas ellas rechazado.

Para castigar la osadía de los argelinos, y el 21 de Noviembre de 1732, con 5.000 infantes y 400 ginetes, acometió al enemigo; la enorme superioridad de este desconcertó a la vanguardia española, visto lo cual por el valeroso caudillo, a quien no se le ocultaron las graves consecuencias de una derrota en tal situación, se arrojó valerosamente sobre los moros para que su ejemplo devolviera la serenidad a las tropas.

Estas consiguieron el ejemplo de su general, y los osados argelinos fueron derrotados; pero la suerte fatal permitió que éstos, en su vergonzosa huida, se llevaran un precioso y sangriento trofeo: la cabeza del marqués de Santa Cruz, que clavada en una pica, fué presentada al bey argelino.

Además de las «Reflexiones militares» dejó escritas otras obras que le acreditaron de pensador y literato, teniendo también la honra de haber sido el autor de un proyecto de «Diccionario Histórico Universal», el que no se llegó a escribir por haberle sido arrebatada la vida a los cuarenta y ocho años de su edad.

HERNANDO DE ACEVEDO.
Prohibida la reproducción.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Hasta el día 23 no hay señalamiento en ninguna de las dos secciones de la Audiencia provincial.

GRONIGA NEGRA

En Valencia se ha ahogado, a la altura de Castellón, un hombre que tripulaba una barca de pesca. El patrón de la lancha y los demás tripulantes, dijeron al dar cuenta del suceso, que no conocían al ahogado: como estas declaraciones son en extremo sospechosas, el patrón ha sido preso.

Dicen de Madrid que en la Delegación del distrito de la Inclusa se presentó ayer Victoriano Rodríguez, dueño de la Casa de dormir de la calle del Amparo, núm. 20, manifestando que un individuo que había pernoctado en su casa había sido muerto en la cama.

Reconoció el cadáver por el médico de la Casa de Socorro; certifié que había muerto de un aneurisma.

No pudo ser identificado el cadáver; fué conducido al depósito judicial.

De la provincia

Dispuesto por el caso 2.º del artículo 322 del Reglamento vigente de consumos que los productos de la recaudación del impuesto, pertenecientes a la Hacienda, ingresen en las arcas municipales en calidad de depósito, con las garantías propias de éste, es decir a disposición del Tesoro, que es su dueño, se hace preciso que los señores Alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de la provincia, ingresen para antes del 30 del mes actual lo que por el impuesto referido tengan recaudado por cuenta de la Hacienda.

El Alcalde de Sepulero Hilario ha comunicado al Gobernador civil que está dispuesto por aquel Ayuntamiento a celebrar las elecciones municipales el domingo 29.

Como se sospecha se altere el orden público, pide que se envíe un delegado del Gobernador y fuerzas de la guardia civil.

Se ha remitido por la Inspección de Hacienda un oficio al Alcalde de Alberquería de Argañán, recomendándole el cumplimiento de cuanto se le prevenía en otro de 7 del corriente mes, referente a la notificación y entrega a don Nicolás Montero, de aquella vecindad, de una comunicación que para este fin se le incluía adjunta, en la que se le hacía saber que por esta oficina inspectora se le había formado expediente de ocultación por ejercer la industria de «Vendedor al por mayor de garbanzos», sin estar matriculado y en el caso de no prestar su conformidad dicho expediente pasaría a ser de defraudación, debiendo verificar el ingreso del importe de la liquidación que ha debido serle notificada, dentro del plazo de diez días, pues de lo contrario se procedería por la vía de apremio.

El día 30 de los corrientes a las once de la mañana tendrá lugar en la Aduana de Fuentes de Oñoro, la venta en pública subasta de dos sacos, peso bruto 101 kilos, conteniendo garbanzos, procedentes de aprehensión, tasados en 2970 pesetas.

El asilo proyectado

La primera parte ó piedra fundamental en la noche de ayer concedió el ayuntamiento como se esperaba el local solicitado con todos los pronunciamientos favorables. Toda clase de plácemes y gracias merece por tan buena obra: es un paso decisivo para el buen concepto, que en relación a la cultura, puede conseguir un pueblo, y es del caso felicitarle porque sea el municipio el primero, que ha respondido a la grande obra. ¡Ojalá! que tantas como necesita esta ciudad y está pidiendo a gritos, encontrasen la iniciativa y la resuelta voluntad de un hombre como ha encontrado ésta, y las corporaciones llamadas a ello prestasen siempre la cooperación debida, como en este caso el ayuntamiento salmantino ha prestado.

Parece, que un hombre solo es poca cosa, y sin embargo, un hombre solo puede ser siempre el pistón de una escopeta, que determina a obrar a toda la pólvora. La masa social ordinariamente es apta, pero necesita pistón, necesita, que algún hombre de resuelto corazón y sin pararse en pelillos de amor propio, ni aún otras dificultades más fuertes, acometa la árdua empresa de remover obstáculos, de activar energías, de sufrir los desengaños, que toda peregrinación de puerta en puerta lleva consigo.

Sin pérdida de tiempo se va a proceder a la segunda parte fundamental del proyecto: a la recolección de fondos. La más lastimosa, dirá alguno. Pero, ya verán como tiene también feliz éxito; ya verán como todos abren la mano y dejan caer sus monedas; ya verán como se reúnen los fondos necesarios para establecer y sostener el asilo.

Sé de alguno, que ya se ha echado estas cuentas:

«Yo tengo la costumbre de dar algunas perillas, al que me las pide al paso; atrigo la convicción de que obro mal, pues, en lugar de beneficiar a la sociedad, contribuyo a hacer mendigos, carga que la es pesada, inútil y perjudicial, sin provecho alguno para nadie.» La miseria presente y gran número de delitos se deben a la insensata manera de hacer limosna, que tuvieron nuestros padres, dice el gran Jevous. Estoy convencido además, de que nadie ganaría más que el mendigo, si se dejase de darle limosna

en la forma que yo lo hago y se viere en la necesidad de ganar el pan con su trabajo ó acogerse a un asilo.

»Pues no lo vuelvo a hacer.

»Ahora se me presenta la ocasión de hacer la limosna, en útil manera, y sin la incomodidad de ir de casa en casa buscando la verdadera necesidad como hacen los socios de San Vicente de Paul, ó deben hacer al menos, según tengo entendido, llevándoles con la limosna material el consuelo de su amor y sus cuidados.

»Para mí, que soy comodón, entre el antiguo sistema de que el pobre busque al rico, y el de San Vicente, de que el rico busque al pobre, hay este otro muy apropiado, en que el rico da a un asilo su limosna y el pobre la va a recibir al asilo: es decir, el sistema económico de las sociedades civilizadas, en que las operaciones de cambio se hacen con intermediario. Y aunque me digan los anarquistas que esto no es necesario, ¿yo qué tengo, que ver con anarquistas? En el estado actual de convivencia nos conviene al pobre, por su falta de previsión y espíritu de orden, y a mí por mi indolencia, entendernos por medio de un tercero; ¿por qué no lo hemos de hacer?

»Nada, que desde hoy perra que yo suelte ha de ser para que verdaderamente reporte beneficio a aquél a quien se le destina. ¿Por qué no he de querer que lo de que yo me desprenda tenga fruto abundante y bueno? Desde hoy no vuelvo a dar una limosna en la calle.

»Y no solo variaré la forma de la limosna, sino que aumentaré la cantidad. Es claro, si para hacer al mendigo un desfavor, para sostenerle en su abyecto y miserable estado, daba diez, para sacarle de él, para hacerle un verdadero favor, debo dar cincuenta.

Estas cuen, as quisiera yo que se echase todo el mundo. Solo cuando se penetra uno del motivo y fin de las acciones, tienen éstas virtud. La rutina estará bien para el que carezca de las facultades mentales que Dios ha dado al hombre, no para el que las posea.

La limosna de calle podrá ser buena en sí, pero es mala por el resultado. La de asilo es buena en sí, y por el fin que realiza.

Que veamos pronto a Salamanca reactivar la noble empresa de caridad.

JULIO MOXÓN.

De la REGION

LEÓN.—Le ha sido concedida una subvención anual de 2.250 pesetas al profesor de la escuela de Veterinaria don Ramón Coderque, para ampliar sus estudios en el extranjero.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase de la Administración de Hacienda de esta provincia don Lorenzo Macías, que lo es de igual clase de la secretaria de la Delegación de Hacienda de Palencia.

Procedentes de Noceda han ingresado en la cárcel de León, a disposición de la jurisdicción militar los paisanos José Arias González, Jun Arias Molinero y Manuel Rodríguez González, por escándalos electorales en dicho pueblo y resistencia a fuerza armada.

De instruir el sumario está encargado el capitán ayudante del regimiento de Burgos don José Díaz Balmori.

Ha presentado la dimisión de su cargo, por motivos de salud, el Alcalde de la Bañeza don Francisco Alonso.

Ha sido elegido fabriquo ro de la Catedral de Astorga el M. I. señor don Francisco Alvarez, y secretario capitular de la misma; el M. I. señor Doctoral.

AVILA.—Ha salido para Madrid con su familia, donde pasará, como todos los años, la temporada de invierno, el señor don Francisco Benito Nebreda.

SEGOVIA.—Se encuentra en esta localidad el Rvdo. P. Provincial de los Religiosos Dominicos.

Ha salido para Madrid, con licencia de un mes, el Gobernador civil don Mateo Silvela.

Durante su ausencia desempeñará el gobierno de provincia, interinamente, el secretario de dicho centro don Gerardo Gavilanes.

Se ha celebrado el enlace de la señorita Marcela Rincón, con el rico propietario don Máximo Fuentes.

ZAMORA.—La Comisión de Obras del Municipio está estudiando la forma de instalar un colector sistema Mouxa en la Huerta de Santo Domingo.

Afortunadamente no ha vuelto a ocurrir caso alguno de viruela en esta ciudad.

Esta tarde se reunirá en la calle de Sancho IV la Comisión municipal de obras con el fin de proceder a la recepción provisional del alcantarillado.

Ha sido detenido en Villamor de Campos el vecino de aquel pueblo Jerónimo Zúñiga Cruz, como presunto autor de haber prendido fuego y derramado bastante cantidad de vino en la bodega que en aquel pueblo posee don Alcaido Rodríguez.

El alcalde de Puebla de Sanabria comunica al señor Gobernador que habiéndose dado algunos casos de hidrofobia en animales de la raza capina, ha tomado toda clase de medidas y precauciones para que éstos no puedan causar daños a las personas, rogando a la primera autoridad civil de órdenes a los alcaldes de los pueblos inmediatos, para que se cumplan las medidas necesarias a fin de evitar causas daños lamentables.

PALENCIA.—Ha ingresado en el manicomio, el sereno que era del comercio, en el trayecto comprendido de Cuatro Cantonas a Carnicerías, Eugenio García.

La Dirección general de contribuciones, ha nombrado, por permuta, oficial de quinta clase de la Administración de Hacienda de esta provincia a don Antonio Burón, oficial de igual clase de la propia dependencia de la de Valladolid y para esta plaza a don Lorenzo Velasco y Benito, que sirve en esta provincia.

VALLADOLID.—Ha regresado de Madrid, el teniente de caballería don José Samaniego M. Fortún.

En la Escuela de Peritos industriales creada por la Asociación católica de escuelas y círculos de obreros hay matriculados veinticinco obreros, socios é hijos de socios.

Han fallecido la señora viuda del general Loño, doña María de los Milagros Gómez, y doña Joaquina Tabilla González, esposa de don Marcelo Correa.

Ha sido pedida a la mano de la bella y distinguida señorita Elisa Quintana Berzosa, para el ilustrado oficial del cuerpo de Veterinaria Militar, don Nicolás Alonso Conde.

Las cátedras de Caligrafía

De una de ellas, que se respecta el derecho adquirido a costa de grandes sacrificios, es un ejemplo el hecho de que habiendo sido anunciadas a oposición 32 plazas de profesores de Caligrafía vacantes en los Institutos técnicos y generales en 9 de Julio de 1902, y habiendo sido nombrado en Diciembre del mismo año el tribunal que debía presidir dichas oposiciones, haya transcurrido cerca de un año sin que el ministro de Instrucción pública se haya ocupado en que se cumpla por dicho departamento lo que se había ordenado.

Los opositores, que al amparo de una disposición de carácter general y ejecutivo, tuvieron que hacer costosos dispendios, muy superiores a sus fuerzas, para colocarse en condiciones de poder luchar en dichas oposiciones, se cansaron de esperar y de hacer gastos y regresaron a sus respectivas localidades completamente desesperanzados.

Llamamos sobre el caso la atención del ministro por si considera oportuno señalar fecha para dar comienzo a los exámenes, ya que como dejamos dicho, hace más de once meses que está nombrado el tribunal.

ESPIRITO RURAL

Despoblación de los campos

En los últimos tiempos del imperio romano los hombres emigraban, ávidos de placeres, a las ciudades. En épocas determinadas las grandes vías del imperio ofrecían el trágico espectáculo de los carros cargados de mujeres y niños, guiados por el esclavo más querido. Y en las vastas y silenciosas soledades, abandonadas al siervo de la gleba, la cizaña cundió.

En las sociedades modernas tiene lugar un hecho semejante. Una nueva é irresistible organización del trabajo llena de extraño ímpetu el espíritu de los labradores. Se cultiva la tierra con actividad cada día más fecunda, el hombre se auxilia de la máquina, las aguas son contenidas por enormes diques en el lecho mismo de las corrientes ó en el seno de los altos valles, se alimenta a la tierra como a una vaca de nutrición peregrina, y aunque los campos no quedan yermos, el hombre emigra lentamente de

las aldeas, donde no hacen falta sus brazos, y acude fascinado a las ciudades.

Esto será, sin duda, un mal pasajero, pues la vida moderna tiende a reintegrar al hombre, por medio de poderosos esfuerzos, a la presencia educadora de la naturaleza. El momento presente de la evolución industrial exige el sacrificio, ó cuando menos, la atenuación lamentable de los más íntimos sentimientos sociales. El hombre de las ciudades manufactureras trueca el hondo sentimiento religioso que infunden las serenas imágenes del campo, por el estéril escepticismo del que vivió afanado en la rápida sucesión de las cosas pequeñas. La tierra, que a la variedad de los accidentes naturales modela el espíritu y el sentimiento de las razas, desaparece a los ojos del hombre, sumergido en el laberinto de sus mismas construcciones. El alma indestructible de los pueblos languidece y se nubla de mentidos anhelos cosmopolitas.

En España, como en todas partes, los campos se despueblan, y las ciudades atraen cada día un mayor contingente de población. Pero si este fenómeno se realizase aquí dentro de los términos generales sintetizados por una nueva y más fecunda división del trabajo agrícola, así como por una evolución industrial que ensanchase el límite de las empresas humanas, nos creeríamos bajo la ley común de los tiempos y esperaríamos con calma los mejores, que ya se anuncian. La cuestión está en que nuestros campos se cultiven generalmente, con los mismos procedimientos antiguos, y en que se abandonen obedece, no a la nueva división del trabajo, sino a la injusticia con que tratamos al agricultor.

Este abandono en un país habitado por razas en alto grado pacíficas, contrasta con el crecimiento cada día mayor de la población catalana. Poco pasaba de 800.000 almas en 1787, y hoy pasa ya de dos millones. Al empezar el siglo XIX la población de Castilla la Nueva era mayor que la catalana en un 50 por 100, y al terminar el mismo siglo esta última aventajaba en algunos miles de almas a la primera.

La población de los campos no cunde en la proporción requerida por el rápido aumento de las subsistencias. En vez de entregarlos a la tierra que solicita con ahínco la fuerza de sus brazos, los labradores impulsan desesperados la emigración de sus hijos. En las últimas y más perfeccionadas estadísticas aparecen provincias enteras alteradas, hasta sus parajes más escondidos, por el furor de ese éxodo incesante.

Instrucción primaria

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela elemental incompleta de ambos sexos de Vidola (La), pueblo de la provincia de Salamanca, con 150 pesetas anuales, don Andrés de la Cruz López de Robles.

El Ayuntamiento de Gallegos d.l. Rio (Zamora), ha acordado que la escuela del agregado Puercas, se provea en maestro, en lugar de en maestra.

Provincia de Avila:

Ha sido nombrado maestro interino de Bonilla de la Sierra, don Amador Martín Pérez, y para la escuela del primer distrito de Arévalo, don Alberto Villen Guerras, por no haber tomado posesión de ella el interinamente nombrado don Jusso Sánchez Gutiérrez.

Noticias locales

En las oficinas de la Comandancia Militar de esta plaza existen documentos para los individuos que a continuación se relacionan, los cuales pueden presentarse a recogerlos los mismos interesados:

Primer teniente, don Gaspar García Sánchez; soldado, Santiago Población Roland; licenciado, Santiago Maíllo Veroz; segundos tenientes, don Julián López Ruano y don Ramón Orosa; soldado, Juan Hernández Sánchez; corneta, Jesús González Ballesteros; soldado, Pablo de María Elena; carabnero, Policarpo Sánchez Hernández.

En el anuncio de subasta, inserto en el Boletín Oficial, correspondiente al día 16 del actual, para la adquisición de varios artículos de consumo, con destino a las Casas provinciales de Beneficencia, figura la leña de carrasco al tipo de una peseta 40 céntimos el kilógramo, debiendo ser la carga.

Ha sido trasladado por concurso a la cátedra de Matemáticas de este Instituto, don Juan Simón Mayorga.

Ayer le fué practicada una difícil operación quirúrgica, en casa de don Sabino Méndez, por los médicos don José González y don Eduardo Sánchez, este último de Ledesma, al joven don Jesús

Lamamió, hijo del conocido propietario y ganadero de Muchachos, don Eloy.

Dicho joven tuvo la desgracia de fracturarse el brazo izquierdo, al caerse de un caballo.

El estado del enfermo es por desgracia poco satisfactorio.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & Cia., Banqueros y Expendiduría general de lutería en Hamburgo, tocante a la lutería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

Las banderas de las Facultades que se cursan en esta Universidad, las cuales llevaban bastante tiempo en la Unión Escolar, han sido trasladadas, por los mismos escolares, a los respectivos decanatos.

Hoy han entrado ya en todas las clases, los estudiantes de Letras y Derecho.

Ha sido pedida la mano de la señorita Elsa Callejo de la Cuesta, para nuestro paisano el joven doctor en Derecho don Emilio García Ruiz, hijo del catedrático de la Universidad de Valladolid don Eladio García Amado.

La mujer que tenía perturbadas las facultades mentales, que dijimos había desaparecido «anteayer», ha sido encontrada cerca del Marín.

Anteayer ocurrió una defunción de viruela, quedando solo unos treinta enfermos atacados.

Mañana a las seis de la tarde disertará en la Academia Médico Escolar el aventajado alumno don Fernando Rodríguez González, sobre «La Apandicitis como complicación de la fiebre tifoidea».

El resumen le hará el ilustrado catedrático de Clínica Quirúrgica señor Jaramillo.

El director electo de la Normal de Maestros don Pedro Díaz Muñoz, parece que no llegará a tomar posesión de dicho cargo, por conceptuarse muy probable la reposición del señor Sanz y Muñoz.

Solo en las bodas y bautizos de real y medio es donde no se sirve en taza el café torrefacto de «La Estrella».

Donde ayer lo venden hoy, Comercio Viuda de Emilio Blasco.

Nuestro paisano y amigo el pintor don Lorenzo Albarrán ha sido recibido en audiencia el miércoles por la Infanta doña Isabel, que le alientó en su carrera y prometió ayudarle.

El subdelegado de Veterinaria del partido señor Marchante, sospechando la existencia de ganado lanar atacado de viruela en este término municipal, giró ayer una visita a los alrededores de la población, encontrando en el Zurgen, entre unos zarzales, diez ó doce ovejas con dicha enfermedad; el ganado es de la pertenencia de don Santiago Marcos.

Como éste no había dado el oportuno parte y como, según rumores, hay quien sospecha que se ha consumido carne, procedente de ovejas atacadas de viruela y no sacrificadas en el Matadero, es de suponer que la Alcaldía, tratándose como se trata de un asunto que puede acarrear trastornos a la salud pública, obrará con la diligencia y energía que están indicadas.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

El dolor de cabeza; neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemierquina del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas, por 350 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid



(De nuestros correspondientes especiales)

(VARIAS HORAS)

EN EL CÍRCULO LIBERAL

Ante gran concurrencia pronunció anoche Moret un discurso, relacionado con lo ocurrido en la reciente Asamblea del partido para la elección de jefe.

Censuró las ambiciones de los montañeses, aconsejando a todos sus amigos que tengan calma y prudencia; pues no se halla lejano el momento de que defina de una manera clara su actitud política en lo sucesivo.

AHORA LOS CARLISTAS

La minoría carlista del Congreso se propone empezar una campaña de obstrucción, a consecuencia de la desconsideración del Gobierno, que intercepta los despachos de don Carlos y trata con desdén a los oradores del partido.

LOS DEMÓCRATAS

Montero Ríos, Canalejas y López Domínguez, se reúnen hoy nuevamente con

los exministros que les son afectos, para dar lectura y aprobar el programa de Canalejas, a la vez que las bases definitivas de formación del partido.

Se acelera la marcha de estos acontecimientos, a fin de que sin inconveniente alguno pueda el día mañana ser Gobierno no dicha agrupación, si las circunstancias lo reclamasen.

LOS COMISIONADOS SALMANTINOS
Ayer tarde visitaron al presidente del Consejo, quien les prometió estudiar el asunto de las Facultades y ver si hay términos hábiles de complacerlos.

A Villaverde le pareció bien que la comisión cumplimentara al Rey y que viera de interesarle en favor de las pretensiones de Salamanca.

Hoy irán a Palacio los comisionados a visitar a don Alfonso.

NUEVO FUSIL
Las agencias extranjeras comunican que en Méjico se han practicado pruebas de un nuevo fusil, del cual es inventor el general Mondragón.

El nuevo modelo es de sencillo mecanismo y de manejo fácil e inofensivo.

El fusil Mondragón dispara de 44 a 50 tiros por minuto sin que el arma acusa ningún sensible deterioro.

SIGUEN EN HUELGA

Telegráfan de Gijón que continúan en huelga los obreros de la fábrica de Maricá.

Pandan su actitud en la rebaja de salario que han intentado hacerle los patronos.

Créese que éstos volverán de su acuerdo y se arreglará el asunto satisfactoriamente.

GOBERNADOR EN MADRID

Ha llegado a esta corte el Gobernador civil de Barcelona González Rotivos.

La opinión general es que no volverá a encargarse del mando de la provincia, por optar por la investitura de diputado.

CAMINO DE UNA HUELGA

Despachos de Barcelona dan cuenta de que reina gran efervescencia entre los cargadores del muelle y que se teme un conflicto en plazo no lejano.

La causa de esta excitación es que los cargadores no quieren trabajar con los esquirols que le han puesto los patronos.

Las autoridades han adoptado precauciones.

OTRA VEZ TORRES CARTAS

El ministro de Marina se propone estudiar detenidamente el expediente del Consejo Supremo de Guerra sobre el asunto del señor Torres Cartas, y es probable que consulte al Consejo de ministros para dar una resolución definitiva al asunto.

PAEMA.

ADVERTENCIA

Cerramos la segunda edición de este número.

mero, sin los despachos de lotería y de bolsa, porque el servicio telegráfico de la tarde se hace con retraso, a consecuencia de una avería en la línea.

Información mercantil

Valladolid 19.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 100 fanegas de trigo que se cotiza a 44 reales y 150 de centeno de 34 a 34 1/4.

En el Canal 800 fanegas de trigo que se cotiza a 44 reales.

Medina del Campo 19.—Han entrado 400 fanegas de trigo que se cotiza de 43 a 43 1/4 reales.

Barcelona 19.—Precios a que se cotiza el trigo:

De Sanchidrián a 45 reales fanega.

De Peñaranda a 44.

De Avila, superior, a 45.

De Salamanca, a 43 y medio.

De Almazán, disponible, de 43 3/4 a 44.

De Penafiel de 44 reales y medio.

De Valladolid a 44 y medio.

De San Esteban a 44.

De Toro a 43 y cuartillo, y superior a 43 y medio.

Entraron 59 vagones de trigo y 3 de harina.

Salamanca 10.—Trigo en panera a 42 50 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Harinas.—De 1.ª a 35 pesetas el saco de 100 kilos.

Panadera a 34.

De 2.ª a 32 25.

De 5.ª a 8 reales arroba.

Menudillo a 7 pts.

Salvados a 6 50.

Sin derechos de consumos.

PASATIEMPOS

Ha causado mucho ruido y ha sido sensacional y me tiene compungido la Asamblea del partido liberal.

Por tratarse de elecciones y en el ruido bien pensó y por buscar Romanones para Segis posiciones con un té.

El té del cuento, vendría de la China ó del Japón, mas yo no sé qué tendría, que ha causado algarrabía la infusión.

¡Remedios estomacales dió el Conde a los liberales que le rinden fiel tributo! Yo del estómago males no discuto.

Pero si tal padecían, yo censuro a esos señores, si esos señores creían que con té aminorarían sus dolores.

Pues del estómago el mal y en su aspecto liberal, lo alivian por un buen rato dosis del bicarbonato estomacal.

Y por esto en la Asamblea que despreció tales dosis hubo voces y pataca y una horrible apoteosis triste y fea.

Callen los ambicionistas, a ver si hacen esos ruidos que estallen tantos partidos por cuantos asambleístas desunidos.

Por decoro nacional no surga un berengenal, y se vaya al otro barrio el partido extra ordinario liberal.

AGRIDULCE.

Solución al TERCIO SILÁBICO último:

T E R E S A
R E Z A B A
S A B A D O

CHARADA

Lo primero es el tres dos si de construir se trata; a su madre cada cual primero con prima llama; dar primera dos de golpes es zurrarle la badana. Total de hierro el guerrero llevó siempre a las batallas.

NOTA CON UN RELOJERIA



LOS RELOJES NUEVOS

- ¿Qué hora es?
- La de golfo loco.
- ¿En qué lo conoces?
- En que ese reloj no es, como los de nuestro pueblo. ¿Quieres creer que señala las veintidós?
- ¡Chiquito las ventel! Qué horica tan larga...
- Como que debe ser una hora de mañana ó de pasau mañana.

Diario de avisos

Se hallan vacantes las plazas de depositario de fondos municipales y guarda municipal de Aldeadavila de la Ribera, dotadas con el haber anual de 200 y 375 pesetas, respectivamente.

Se halla vacante la secretaría del Juzgado municipal de Arapiles, sin más dotación que los derechos de arancel.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Teresa Hernández Martín y María del Carmen Herrero.

Nacimientos: María Muñoz Ubada y Josefa Elias.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

CONSULTA MEDICA ESPECIAL

PARA TRATAMIENTO Y CURACION DE ESTAS ENFERMEDADES.

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de once a seis, en el Hotel del Comercio, a todos los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo aplicando dicho método.

Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor contenido curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir, aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 26 y 27 en el Hotel del Comercio.

En Madrid en el Gabinete Médico Director, Maecarral, 19 y 21. Gabinete mecanoterápico de Madrid.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en pro incias en los mismos hoteles, dadas por ortopédicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice: consulta médica especial, único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien las da.

LA VERDAD

GRANDES DEPÓSITOS

de Abonos minerales y primeras materias

DE

JOAQUIN REDON

CALLE DE BURGOS, NÚMERO 3

Logroño

Especialidad en Abonos para toda clase de plantas y cultivos con riqueza garantida.

Venta de primeras materias para su

Superfosfatos de varias graduaciones, Sulfato, Amoniaco, Sales potásicas, etc.

Sulfato de cobre y azufres para vidio.

Pídanse precios y condiciones. 21

SE VENDE

Gran fábrica de curtidos, con cinco mil metros cuadrados de superficie, maquinaria moderna, y herramientas de todas clases, agua abundante y secaderos de aire caliente.

Esta fábrica montada como no hay otra en España es apropiada para un industrial que se dedique a fabricar en gran escala.

Informarán en «La Electricista Salmantina» Campo de San Francisco. 12

BLANCO Y NEGRO

Cervezas, vinos y licores

DE

JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licores, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

Yingoteles a 0'30 Pesetas.

Libertades a 0'20

Martinez Campos a 0'20

Roncotel a 0'40

Vermohut cotel a 0'50

Jerez-cotel a 0'50

Se sirven estas bebidas en cinco minutos.

Especialidad en Vermohuts, Torinos y Ajenjos Suizos.

Ferro-quina Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre profesor ENRIQUE MORSELLI escribe: Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis isérica.

Para los pedidos en España dirigirse a

Alfredo Rolando

Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

DON MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas, a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Baymejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de

Para el próximo curso académico de 1903 a 1904, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, en su propio local, Plaza de Colón, número 1, SALAMANCA

SE VENDE

la casa número 14 de la calle de Bordadores; consta de planta baja y principal, patio, cuadra y pozo. Dará razón, Afueras de San Bernardo, 10, juego de pelota. 1-6

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

Guantería de Jaime Mañosa

Guantes de cabritilla tres botones 7 reales. Compravos tres pares, 5 pesetas.

Guantes de abrigo, desde tres reales.

Las demás clases a precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración a precios de fábrica.

Frente al Teatro del Liceo

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; constando de preciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro de bes a la labor con una en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos las familias y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Preparación para toda clase de Carreras Especiales. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Alimentación verdada, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Luciana tenía el corazón oprimido y esperaba con ansia y temor a la vez la vuelta del criado.

Este no tardó en regresar: llevaba la hoja de Luciana en la mano y parecía muy confuso.

La hebreá se mordió los labios y sus ojos brillaron como diamantes.

— Señora, — dijo el criado, — ayúdame de cámara del conde, ante mi insistente ruego y haciéndome quedar en la antecámara consintió en llevar el billete a su amo.

— ¿Y el conde Marcelo no lo ha recibido?

— Si señor, pero el criado volvió casi enseguida diciéndome estas precisas palabras: «Mi amo no recibe absolutamente a nadie y ruega a la señora que le ha escrito que tenga a bien respetar la casa por donde ha pasado la muerte.»

Luciana se puso livida como un cadáver, de sus ojos azules, profundos, surgió un resplandor siniestro; pero se contuvo, y dominando su rabia con vaga sonrisa y voz dulcisima, dijo al criado:

— Si ves al señor conde, dile que me perdona, que solo un asunto de gran interés para él me había conducido aquí; que por nada hubiese turbado su dolor, profanado su casa y que espero que él mismo vaya a mi palacio.

Y esomándose a la portezuela, gritó al cochero la dirección de su casa.

Mientras el carruaje corría, Luciana había destrozado con rabia el billete y mordido el pañuelo perfumado para sofocar los gritos de furor que irrumplían de su agitado pecho.

Fue menester el accidente ocurrido para calmar su sangre en ebullición.

El movimiento del carruaje había devuelto un poco de sangre a las mejillas de la duquesa, un leve suspiro salió de sus labios y sus ojos se abrieron.

La duquesa Renata de Santmaría habíase dirigido resuelta a casa de su padre. Estaba persuadida de que sólo el conde Mario podía impedir el duelo entre su marido y Florencio. ¿No era el conde persona principal de cuanto sucedía? ¿No era su padre quien la había reñido y avergonzarse de sí misma, quien había herido en su amor de madre y de esposa?

— ¿Acaso no tenía corazón el conde Mario? ¿Ninguna piedad había sentido por su única hija, ningún sentimiento de honor había en su alma?

— Absorta en sus pensamientos, la duquesa no se daba cuenta de la larga distancia que tenía que atravesar, no se cuidaba de las gentes que atropellaba, oía apenas los gritos de los cocheros que la prevenían se apartase.

Al revolver la esquina de una calle, el caballo de un carruaje que iba a todo galope, la atropelló, arrojándola al suelo, contra la acera.

La cosa fue tan repentina que la duquesa no tuvo tiempo siquiera de arrojar un grito.

Pronto se hizo círculo en torno suyo, la levantaron para transportarla a una farmacia próxima; pero nadie pensaba en dar la culpa al cochero, porque al decir de todos había advertido dos veces a aquel a señora y hecho un esfuerzo supremo para

